Ik ben Robert Baumgardner, neef van Haynes M. Baumgardner. Haynes was in WO2 piloot van een B-24 bommenwerper in de 491st Bomb Group van de U. S. 8th Air Force. Hij vloog met zijn squadron op 18 september 1944 een bevoorradingsvlucht naar de dropzones ten NW van Son in het kader van operatie Market Garden.
Mijn oom Haynes is dit jaar overleden. Hij heeft mij ooit een voorval verteld tijdens zijn terugvlucht van Son naar zijn vliegbasis in Engeland.
Om vijandelijke luchtafweer en radardetectie te vermijden, vlogen de bommenwerpers op zeer lage hoogte (“below dike level”) terug over Brabant, Philipsland en Schouwen Duiveland naar de Noordzee.
Het vliegtuig van mijn oom Haynes naderde een dijk waarop duidelijk een fietsende man werd waargenomen. Die zag op tijd het vliegtuig aankomen, sprong van zijn fiets en dook op de grond. Het vliegtuig van mijn oom vloog rakelings over hem heen. Die persoon moet de wind van de propellers hebben gevoeld. Het voorval vond plaats in de middag van 18 september 1944 tussen 16.45 en 17.15 uur plaatselijke tijd.
Nu ben ik op zoek naar die bewuste dijk (plaats en naam) en de betrokken persoon, of personen aan wie dit voorval is verteld, met de bron erbij. Mijn vraag is of binnen uw HKK dit bijzondere voorval uit die tijd bekend is en of u mij verder kunt helpen.
In de bijlage voeg ik een kaart toe van de vliegroute vanaf Son – Udenhout – ten noorden van Steenbergen- richting St. Philipsland – langs Bruinisse naar Haamstede.
Indien u aanvullende informatie nodig heeft, kunt mij altijd emailen
U kunt mij in het Nederlands of Engels antwoorden. Bij voorbaat mijn dank voor uw inspanningen 
Met vriendelijke groeten,
Robert Baumgardner
12911 Trailwood Rd. Austin, TX  78727 USA. rbphotos@austin.rr.com
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