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In 2011 werd bekend dat de tot nu toe oudste boerderij van West-Europa in Best stond. De boerderij was in slechte staat en de eigenaar zou graag een nieuwe stal willen bouwen. Uit nader onderzoek bleek dat het gebint (een houten constructie), dateert uit 1263. De gemeente Best,  wilde de boerderij graag behouden en werd de boerderij aangewezen als gemeentelijke monument. Maar om de boerderij te behouden moest de boerderij gerestaureerd worden.
 De beraamde restauratiekosten bedroegen zo rond de € 300.000,-

Vanuit het rijk was er grote belangstelling om deze boerderij te behouden en starten de procedure op om deze boerderij aan te wijzen als rijksmonument. Dit laatste was zeer uitzonderlijk omdat het rijk alleen nog panden aanwijst uit de wederopbouw periode.
Het rijk wilden € 100.000,- beschikbaar stellen en ook de provincie stelde dit bedrag beschikbaar.
Maar dan moest ook de gemeente Best meedoen. Hiervoor moest wel de gemeente raad warm voor gemaakt worden. De besturen van de Heemkundekring “Dye van Best” en de Stichting deKapellekes  hebben raadsleden kunnen overtuigen van het belang om deze boerderij te behouden. Uiteindelijk stemde de raad unaniem voor het beschikbaar stellen van dit bedrag met deze aantekening dat de boerderij ook bezocht moest kunnen worden en dat er een lespakket kwam over deze boerderij.

Paul Maas van de Stichting de Kapellekes nam het voortouw om het lespakket te gaan maken en nam hiervoor o.a. contact op met Henk Langeler, directeur van een basisschool in Best, om te zien hoe dit past binnen het scholenprogramma. Toen de grote contouren bekend waren hebben Simon Coolen en Corrie Erich, allebei oud-leerkrachten van basisscholen in Best, het vertaald naar een lesprogramma voor de groep 6 van de basisscholen. De basisschoolleerlingen moeten niet alleen leren over de Europese- en Wereldgeschiedenis, maar ook over de historie van de plaats waarin zij wonen.  De inhoud van het lespakket sluit goed aan bij de lesstof van de scholen. 

Tijdens het directeuren overleg werd het lespakket, bestaande uit een gedrukt exemplaar en digitaal via een USB-stick, aangeboden aan de directeur van de Stichting Best Onderwijs, de heer W. Kock en aan de directeuren van de basisscholen. Enkele dagen daarna is het lespakket ook aangeboden aan de directie van de Immanuëlschool. Tevens ontvingen iedereen het boek ’t Goet te Arle. 

Het gehele project ”’t Goet te Arle”, inclusief het boek, is enkele jaren geleden gezamenlijk opgepakt door de Stichting De Brabantse Boerderij, Stichting deKapellekes, Heemkundekring “Dye van Best” en dat alles in een nauwe samenwerking met de gemeente Best. 



